

世经述评

□ 闫海防

贸易赤字源自“安倍经济学”



5月22日,经济日报与中国新闻网在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳的独立宫举办电视讨论会,中外嘉宾就推动丝绸之路经济带建设问题作了深入探讨。

本报记者 顾金俊摄影报道



日本政府日前发表了有关国际贸易的最新统计,4月份日本贸易收支继续保持赤字状态,总额达8088亿日元。日本贸易赤字已经持续了22个月。其中,日方统计的对华贸易赤字增长3.5%,达4610亿日元,对美和对欧贸易赤字有所下降。

日本曾经是贸易顺差大国,每年贸易盈余高达千亿美元,因而多次引发日美和日欧之间贸易战。但是,近年来日本贸易顺差逐年递减,2011年终于沦为贸易赤字国。日本首相安倍上台后,推行“安倍经济学”,贸易赤字非但没有减少,反而不断升高。据统计,2013年日本全年贸易赤字超过13万亿日元,比2012年猛增1.7倍。同时,海外投资所得资本项目顺差也在减少,2007年该项目顺差曾高达24万亿日元,2013年却仅为7899亿日元。由于资本收支无法弥补贸易收支的亏空,所以日本已经成为名副其实的国际收支赤字国家。

不可否认,日本贸易赤字持续增长的原因是日本企业实施多年的海外投资战略。在日元长期升值压力下,为规避汇率风险,日本企业不断向海外转移生产,采取“海外生产,海外销售”的经营方式。据统计,日本制造业的海外生产比率2013年为21.6%,预计2018年将达到25%。由此不难看出,多数企业已经不需要从日本国内扩大出口,而是依靠海外生产和销售盈利。例如,日本

出口大户汽车行业,去年实际出口量仅增加1.5%,但企业依靠海外的销售,其盈利却大增13%。另一个重要出口行业家电和电子企业由于受到新兴经济体的挑战,已经失去了部分出口优势,更是主要依靠海外生产盈利。

但是,许多日本经济专家仍认为,导致日本贸易赤字持续增加的直接“元凶”是“安倍经济学”。安倍上台后的金融对策一直坚持通过大规模量化宽松政策,诱导日元贬值,为企业出口创造有利条件。然而,日元贬值的结果却出乎日本政策当局的预料,不仅出口增长缓慢,进口增长却异常迅猛。从近10个月的统计看,进口增长约在20%左右,远远超过出口增长。其中,原油和天然气等燃料产品占主要部分,其次是手机、电脑及服装等。据调查,上述产品的进口量并没有明显增加,但由于日元大幅贬值,以日元计算的进口额就显得很高。结果就是,“安倍经济学”给日本带来了与日俱增的贸易赤字。

目前,日本经济界对居高不下的贸易赤字忧心忡忡,因为导致赤字增加的结构性和政策性因素短期内很难消除,一方面企业不会因日元暂时贬值就终止甚至撤回在海外的生产;另一方面安倍内阁和日本央行无意放弃诱导日元贬值的量化宽松政策。未来一段时间,由于提高消费税使日本经济形势恶化,进口可能有所下降,但是,日本贸易赤字继续增加的趋势不会改变。

3.2%

匈牙利首季GDP同比增长

本报布达佩斯电 记者刘健报道:匈牙利中央统计局近日公布数据显示,匈牙利今年第一季度国内生产总值(GDP)同比增长3.2%,环比增长1.1%。分析指出,增长的主要原因是制造业和建筑业表现优异。此外,医疗保健业、旅游业和食品加工业也促进了经济增长。匈牙利国家经济部部长米哈伊·瓦尔加称,这个数据高于预期。他说,在过去的一年里,匈牙利的就业人数增加了26万。

1000亿澳元

澳去年对华出口大增

据新华社堪培拉电 澳大利亚贸易和投资部长安德鲁·罗布宣布,澳大利亚2013年对中国出口突破1000亿澳元(约合922亿美元),双边贸易额突破1500亿澳元(约合1382亿美元)。

罗布说,根据澳大利亚统计局公布的数据,澳大利亚去年首次突破上述两个关口,对华出口较前一年增长28%,达到1020亿澳元(约合940亿美元),双边贸易额则增长20%,达到1510亿澳元(约合1392亿美元)。对华出口占澳商品和服务出口总额近三分之一。

数据显示,中国还是澳大利亚最大的进口来源国。2013年澳大利亚从中国进口了价值490亿澳元(约合452亿美元)的商品和服务,增长6%。

丹麦再次出台经济增长计划

本报哥本哈根电 记者关勇报道:丹麦政府日前发布了新经济增长计划,旨在提高国际竞争力,推动经济增长,通过降低运营成本和降低雇佣难度,创造更多工作岗位,提高丹麦企业的竞争力,以此带动丹麦最终走出危机。

该计划是一年来丹麦政府发布的第二个经济增长计划,其中涵盖4个领域共89项措施,其中包括推动企业经营更加经济、便捷,免征企业在使用能源时需缴纳的58亿丹麦克朗公共服务义务税;拓宽企业融资渠道,减免企业红利所得税,同时延长增长和出口贷款措施的有效期;提高公共事业部门效率,提高私营部门的竞争力;鼓励聘用国际人才,改善成人教育水平,创造更多实习机会和开展更多研发活动,培养高素质的员工并使用更先进的生产技术。

丹麦投资促进局的苏珊娜·赫尔德隆表示,丹麦已经被列为世界最佳经商国家之一,这些新措施将让丹麦更具吸引力,希望有更多国际公司抓住机会前来投资。

中东欧企业状况待改善

本报索非亚电 记者张春荣报道:受全球经济不景气和欧债危机双重影响,中东欧国家企业去年普遍陷入困境,破产公司企业数量进一步增加,企业经营状况有待改善。

保加利亚科法斯公司日前发布的最新报告显示,2013年中东欧国家共有7万家公司宣布破产,同比增加5%。从行业看,申请破产公司最多的是商业批发和零售业、农业、建筑业、房地产、食品生产及交通运输业。

报告认为,在中东欧国家中,匈牙利公司状况最好。该国在数年前公司大量倒闭之后,去年破产公司数量环比锐减41%。主要原因是,该国去年成功实施一项企业扶持计划,由中央银行向商业银行无息拨款,再由商业银行向公司提供资金支持。此项计划至少将延续到今年年底,扶持公司总金额多达89亿美元。中东欧国家中,公司状况最差的是保加利亚。导致该国公司破产的主要原因是,国内需求疲软,银行借贷困难,国家扶持力度不够,对经营风险估计不足和相互拖欠严重。

报告分析认为,随着欧盟经济改善,中东欧国家公司的整体状况将趋向稳定,破产公司所占比重有可能下降,但清偿能力低下和财政困难仍将是这些国家的公司面临的主要问题。预计波兰和拉脱维亚两国破产公司的数量将会减少,捷克、罗马尼亚、克罗地亚、斯洛文尼亚和保加利亚公司的倒闭数量将会进一步增加。



纽约联合国总部日前举办的“国际芭莎”慈善义卖活动,各常驻团携特产、纪念品等参加,义卖所得款项将捐给慈善机构用于救灾、儿童公益等项目。图为中国常驻联合国代表团工作人员正在布置摊位。新华社发

一线观察

□ 本报驻新加坡记者 陶杰

新加坡预警海外购房风险



图为新加坡组屋一瞥。 本报记者 陶杰摄

近年来,在新加坡政府连续多轮房地产政策的打压下,新加坡房地产价格终于得到了一定程度的控制,价格逐渐趋于理性。但是长期居高不下的房价依然让许多新加坡人望而却步,致使越来越多的新加坡人开始选择在海外购置房地产。根据新加坡金融管理局的统计,去年通过经纪公司处理的海外房地产交易总额达到了20亿新元,同比增长43%。

这些在海外购置房地产的新加坡人大多通过向当地银行贷款方式,避开新加坡金管局规定的总偿债率框架限制。金管局表示,他们一直密切关注国民在海外购置资产和借贷的情况,以确保国民财务状况能够维持在健康和稳定的水平。

根据新加坡政府去年6月份推出的总偿债率框架,新加坡人在购买海外房地产时,如果在国内向银行贷款,就会受到贷款数额框架限制,即银行必须综合考虑买房者所有的贷款,包括信用卡贷款和汽车贷款等,并确保在提供房贷以后,买房者每个月必须偿还的债务总额不超过月收入的60%。但是,如果新加坡人在购买海外房地产时,在国外当地银行贷款,便不会受到限制。

对此,金管局特别提出预警,国民在购买海外房地产时,一定要注意暗藏其中的诸多风险。首先是买家要面对海外房地产市场波动的风险。金管局认为,新加坡买家对海外房地产市场可能并不熟悉,对该市场潜在供给过剩和经济疲弱等因素缺乏了解,因此很难分析当地房地产市场的波动周期。一旦海外房地产价格大幅度下滑,对于那些过度借贷买房的新加坡人来说显然是不利的。其次是海外市场的政策风险。因为外国房地产市场监管政策可能与新加坡完全不同,如新加坡开发商在建项目过程中,必须有详细的账目并严格遵守根据工程进度向买家收取购房款项的规定,但是海外市场可能没有这类保护买家的措施。第三是外汇风险。金管局提醒新加坡买家必须关注新元对该国货币汇率的波动,如果买家的房贷是以新元计价,且在国外的贷款是该国货币,那么外汇风险就会更大。第四是利率方面的风险。金管局认为,如果新加坡买家选择在国外向当地银行贷款,若该国的贷款利率偏高,或者与买家更熟悉的新加坡本地市场利率走势有着显著区别,买家就有可能遭受利率损失。

《世界卫生统计年鉴2014》显示

全球人均预期寿命明显提高

本报日内瓦电 记者陈建报道:世界卫生组织日前发布最新报告显示,目前全球人均预期寿命大幅提高。根据全球平均数据统计,2012年出生的女孩预期寿命约为73岁,男孩预期寿命约为68岁,均较1990年出生的人口预期寿命提高6岁。

世界卫生组织总干事陈冯富珍表示,全球人均预期寿命大幅提高的重要原因在于5岁以下儿童死亡数量减少,但高收入和低收入国家的人均预期寿命差距仍然明显,高收入国家人口相对而言平均预期寿命更长。根据这份名为《世界卫生统计年鉴2014》的年度报告,2012年出生在高收入国家的男孩预期寿命为76岁,超出低收入国家水平16岁;高收入国

家女孩的预期寿命为82岁,超出低收入国家水平19岁。

不过,该报告同时指出,低收入国家在提高人均预期寿命方面的进步更为明显,其人口预期寿命比1990年时的水平提高了9岁,其中利比里亚的人均预期寿命提高了20岁,居全球首位,埃塞俄比亚、马尔代夫、柬埔寨、东帝汶和卢旺达位居其后。

报告说,不论在哪个国家,女性人口预期寿命都高于男性。其中女性人口预期寿命最高的国家是日本,达87岁,西班牙、瑞士、新加坡位居其后;男性人口预期寿命最高的国家是冰岛,为81.2岁,瑞士、澳大利亚、以色列位居其后。

富士施乐推出低成本复合机

本报讯 记者梁桐报道:富士施乐公司日前在北京举办题为“盛世之彩,为您绽放”的新品发布会,推出了业界首款专为中小企业量身定制的入门级彩色数码复合机。

中国文化办公设备制造业协会理事长朱明凯表示,中国中小企业数量大,对文印设备需求越来越高,越来越多元化,但兼具高性能和低成本的产品一直是业界空白,富士施乐该款产品的推出使得这一空白得到填补。

据介绍,该款产品除了具有输出品质高,成本低的特点外,还具有作业速度快,人机互动方便,节能环保、噪声水平低等优势。